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София, 10. 02. 2012 г. 

СТАНОВИЩЕ  
от доц. д-р Александър Стоянов Омарчевски 

за трудовете и академичната дейност  

на доц. д-р Емил Трайчев Стоянов, 

участник в конкурс за заемане на академичната длъжност „професор”,  

обявен от СУ „Св. Климент Охридски” по професионално направление  

2.4. Религия и теология в научната дисциплина 

Библеистика – Нов Завет  

 

Конкурсът е обявен в ДВ, брой 80 от 14.10.2011 г. Единственият подал 

документи е доц. д-р Емил Трайчев Стоянов. Документацията по конкурса e според 

нормативните изисквания.  

Доц. Емил Трайчев е възпитаник на ДА/СУ „Св. Климент Охридски”, където 

завършва богословие. Започва преподавателската си дейност през 1992 г. като 

хоноруван преподавател в Богословския факултет. През 1997 г. печели конкурс за 

асистент и води семинарните занимания по новозаветните и някои други дисциплини: 

Въведение в Свещеното Писание на Новия Завет, Тълкуване на Свещеното Писание на 

Новия Завет, Догматическо богословие и др. 

През 1997 г. ВАК присъжда ОНС "доктор" по научна специалност 05.01.17. 

„Теология” на Емил Трайчев, а през 2002 г. и научното звание "доцент". Като лектор 

той води курсове по основните дисциплини: Въведение в Свещеното Писание на Новия 

Завет, Тълкуване на Свещеното Писание на Новия Завет, История на новозаветната 

епоха, Новозаветна херменевтика, Библеистика (Нов Завет) и др. 

Броят на научните публикации на доц Трайчев е доказателство за неговата 

академична активност. В конкурса той участва с една монография и 28 студии и статии 

(пет от които на английски език), три превода, които са част от пълния списък на 

неговите публикации. Тематично всички са свързани с научната специалност по 

конкурса – Библеистика – Нов Завет, а като обем обезпечават достатъчно процедурата. 

Основното съчинение, с което доц. Трайчев кандидатства в конкурса е 

монографията История на епохата на Новия Завет (С. УИ 2012, 382 с. - под печат). 

Както сам авторът подчертава, обект на изследване в монографията е развитието на 
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древния юдаизъм (до 135 г. сл.Хр.), като е отделено достатъчно внимание на всяка от 

четирите характерни за дадения период епохи през които това развитие преминава. 

Целта, съответно и приложеният метод, са предимно тълкувателни, а не толкова 

исторически, съответно с поставената задача. Като препоръка – добре би било да се 

постави заключение в текста с обобщение на постигнатите резултати. Така или иначе, 

положен е огромен труд, а резултатът е впечатляващ, за което авторът заслужава 

адмирации. В този си вид той представлява едно полезно учебно пособие по 

новозаветна библеистика. 

Тематиката в останалите приложени от доц. Трайчев публикации е доста 

разнообразна. Тя визира проблеми на новозаветната библеистика, мисията на Църквата, 

християнската антропология, нормативната база в България и Европа по въпросите на 

религията, религиозното образование и толерантност, християнското семейство и др. 

Прави впечатление, че той разглежда всички тези проблеми с вещина и добра 

аргументация. 

В академичната биография на доц. Трайчев особенно място заема участието му в 

пет научни проекта на Фонд НИ на СУ. Член е на екипа на международен проект на 

UBS за нов превод на Библията на български език. 

Участвал е в европейската програма за академичен обмен (Сократ-Еразъм) с 

гостенски лекции в Берн (Швейцария) и Йена (Германия). 

Участвал е с доклади и в 13 национални и международни конференции и научни 

форуми. 

Доц. Емил Трайчев има и богат административен опит – ръководител катедра, 

зам.-декан, 2 мандата декан, член на АС на СУ, член на СНС по Философия и по 

Теология, на СУБ, на няколко ред.-колегии, на Богословската комисия при Св. Синод 

на БПЦ, консултант в НАЦИД. 

Предвид изложеното лично подкрепям кандидатурата на доц. д-р Емил Трайчев 

и предлагам на уважаемото научно жури също да я подкрепи, като препоръча на 

Факултетния съвет на Богословски факултет на СУ „Св. Климент Охридски” да го 

избере за професор по професионалното направление 2.4. Религия и теология в 

научната дисциплина Библеистика – Нов Завет. 

 

 

Доц. д-р Александър Омарчевски 


